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Výklad
Spojení hřídelů perem a klínem

Pero a klín jsou většinou podlouhlé strojní součásti, které se vkládají mezi náboj 
a hřídel a zajišťují tak jejich vzájemnou polohu a přenášejí krouticí moment.

Pero
Spojení perem patří mezi rozebíratelné spoje s tvarovým stykem. Přenos krouticího momentu je realizován přes boky pera, které jsou vyrobeny přesně a jsou uloženy těsně v drážkách na hřídeli a náboji. Mezi dnem drážky a perem bývá vůle. Pero je v tomto spoji namáháno na střih. Ve srovnání s klínem je pero více využíváno pro svou jednoduchost.
Druhy: 
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	1. Těsné – pero těsné je jednoduchá oválná normalizovaná součást, která se vkládá do přesné vyfrézované drážky na hřídeli, na které se nasune náboj ozubeného kola nebo řemenice.
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	2. Výměnné – pero výměnné je normalizovaná součást, která se používá tam, kde je požadován axiální posuv náboje po hřídeli. Proti vypadnutí pera je uchyceno k hřídeli pomocí malých závrtných šroubů. Podle délky pera se rozlišují:
a. s jedním šroubem

b. se dvěma šrouby
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	3. Woodruffovo – pero Woodruffovo je normalizovaná součást půlkruhového tvaru, která se vkládá do hlubší drážky na hřídeli vyrobené kotoučovou frézou. Toto pero je vhodné pro kratší náboje.


Klín
Spojení klínem patří mezi rozebíratelné spoje se silovým stykem. Naražením klínu se díky jeho zkosení přitlačí na povrch součásti (většinou drážky) a drží pomocí třecí síly. Většina klínů má úkos 1:100. Nevýhodou klínů oproti peru je vyosení hřídele a náboje a tím při vyšších otáčkách může docházet k házení.
Druhy:
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	1. Příčný – příčný klín se vkládá do díry procházející kolmo hřídelem a nábojem, což velmi zmenšuje jeho průřez, a proto není vhodný pro velké zatížení. Rozlišují se typy:
1. s jednostranným úkosem

2. s oboustranným úkosem

Výroba díry s úkosem je obtížná, proto se často používá dvojice klínů s jednostranným úkosem.

	
	2. Podélný – tyto klíny jsou rovnoběžné s osou hřídele a vkládají se (často do drážek) mezi hřídel a náboj.
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	1. Drážkový – vkládá se do drážky na hřídeli i v náboji. Je možné použití pro větší silová zatížení. Rozlišují se typy:
i. s nosem

ii. bez nosu
Pro jednoduchou demontáž u součástí, kde není možný přístup z druhé strany, se používá klín s nosem, který usnadňuje jeho vytažení z drážky.
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	2. Ploský -  na obvodu hřídele je pro tento klín vytvořena rovná plocha a v náboji drážka, do které se zasune. Rozlišují se typy:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
i. s nosem

ii. bez nosu
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	3. Třecí – tento klín je určen pro přenos malého krouticího momentu, protože je uskutečněn pouze pomocí třecí síly. Spodní plocha klínu je zaoblená podle průměru hřídele a přiléhá k jeho obvodu. Výhodou je, že průřez hřídele není zeslaben drážkou.
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	4. Vsazený – podobně jako pero je tento klín vložený do vyfrézované drážky. K přenosu krouticího momentu navíc přispívá tření na zkosené ploše.
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	5. Tangenciální – používá se dvojice klínů, které jsou vsazeny proti sobě. Dvě drážky v hřídeli i v náboji mají trojúhelníkový tvar. Tento typ klínů se používá pro přenos velkých a nárazových sil.


Test
1. K čemu slouží pero:
a. K zajištění součástí proti axiálnímu posuvu na hřídeli.
b. K přenosu krouticího momentu mezi hřídelí a ozubeným kolem.
c. K zajištění polohy klínu na hřídeli.
d. K uložení ložisek na hřídeli.
2. Jaký je základní rozdíl mezi perem a klínem:
a. Ve velikosti úkosu (1:100 u klínu a 1:50 u pera).
b. V rozdílné délce pera a klínu (klín je delší než pero).
c. Ve tvaru (pero je oválné a klín je hranatý.)

d. Ve způsobu přenosu síly pouze tvarem (boky pera) nebo třením (na zkosených plochách klínu).
3. Který typ pera se zajišťuje šrouby:
a. Woodruffovo.
b. Výměnné.
c. Těsné.
d. Třecí.
4. Který typ klínu nejvíce zmenší průřez hřídele:
a. Tangenciální.
b. Ploský.
c. Příčný.
d. Vsazený.
5. K čemu slouží nos u klínu ploského:
a. Ke snadnému vytažení klínu při demontáži.
b. K zajištění ozubeného kola proti axiálnímu posunu.
c. K vsazení klínu do správné hloubky.
d. K zajištění proti pootočení hřídele.
6. Kdy není vhodné použít klín místo pera:
a. Při velkých otáčkách, protože může dojít k házení hřídele.
b. Při velkých zatížení, protože dojde k velkému zmenšení průřezu hřídele a mohl by prasknout.
c. U velkých součástí, protože normalizované klíny se v těchto velikostech nevyrábějí.
d. U dlouhých hřídelů, protože není možný přístup k drážce z obou stran.
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